

ایک عہد آفریں شخصیت

مولانا سید جعفر علی بستوی

(از مولانا غنیق الرحمن بستوی صاحب استاد مدرسہ املاویہ مراد آباد)

== (۳) ==

مولانا کے دو ذریعے اصول مدارس اسلامیہ کے لئے مالیات کی فراہمی کے سلسلے میں مولانا کے دو ذریعے اصول تھے۔ مدارس کے موجودہ حالات کو دیکھتے ہوئے ان کی افادیت بالکل واضح ہو چکی ہے۔

(۱) حلقوں کی تقسیم مولانا نے ہر مدرسہ کی فراہمی مالیہ کا ایک حلقہ مقرر کر دیا تھا۔ ایک حلقہ کے ذمہ دو یا چند مدارس کی مالیات کی فراہمی کا کام نہیں کیا۔ مثلاً موضع کربئی (ضلع بستی) کے قریب آپ نے جو مدرسہ قائم کیا اس کے لئے مالیہ کی فراہمی کا کام ضلع بستی کے دو علاقوں منگھر، بانسی کے مسلمانوں کے ذمہ کیا اپنے ایک مکتوب میں تحریر فرماتے ہیں "اس مدرسہ کا بندوبست فقط اسی علاقہ میں کرنا ہے، منگھوہہ بانسی کے لوگ کر میں گئے مدرسہ کے خدمت گزار ہیں، ان پر دوسرا بوجھ نہیں رکھ سکتا"

مدارس کے لئے حلقے تقسیم نہ ہونے کے نقصانات لگا ہوں کے سامنے ہیں۔ آج کل تو ایسا ہو رہا ہے کہ ہر حلقہ میں بیسوں مدارس مالیہ کی فراہمی کے لئے جاتے ہیں۔ غریب عوام بیچارے کس کس کو دیں۔ سب کی بات رکھنے کے لئے تھوڑا بہت سب کو دیتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہر آبادی کے معروف خیر روز کلاہ کی معتبر رقم سینکڑوں جگہ تقسیم ہو کر اپنی اہمیت کھو دیتی ہے۔ حالانکہ اگر وہ رقم تمہارا ایک ادارہ کو مل جاتی تو اس کے اخراجات کے لئے کافی ہوتی اور انھیں دو دروازہ کا سفر کرنے کی قیمتی وقت اور خطیر رقم خرچ کرنے کی ضرورت نہ پڑتی۔

حلقوں کے تقسیم نہ ہونے کی وجہ سے چھوٹے چھوٹے مدارس کو بھی مالیہ فراہم کرنے کے لئے پوری تک کا چکر لگانا پڑتا ہے۔ اور وہ لوگ مدارس کے لئے جو رقمیں جمع کرتے ہیں اس کا زیادہ حصہ سفر پر

خرچ ہو جاتا ہے۔ نیز نام نہاد شکم پرست علماء اور غیر علماء کو موقع ملتا ہے کہ وہ فرضی مدارس کی ویسی اور اشتہارات شائع کر کے یا معمولی کتاب کو بڑے مدارس اور جامعات کے انداز میں پیش کر کے وہ دروازے کے ملاقوں میں قوم کا مال بیع کریں اور اسے چرب کھا لیں۔ قوم زکوٰۃ کی جو خیر رقم مدارس کے نام پر دیتی ہے اس کا بہت معمولی حصہ اپنے مصرف میں خرچ ہو جاتا ہے۔ کاش مدارس کے ذمہ داران اس مسئلہ پر غور کریں۔ اس میں ان کے لئے عزت اور سکون و راحت ہے۔

(۲) مالیہ فراہم کرنے کی ذمہ داری۔ مولانا کا دوسرا اصول یہ تھا کہ مدارس کے علماء اور مدرسین چندہ کرنے اور مالیہ فراہم کرنے نہ جائیں بلکہ مدرسہ کے طبقہ کے مسلمان خود بخود مدرسہ کے لئے رقم اور فائدہ فراہم کر کے مدرسوں میں پہنچایا کریں۔ عوام کے اندر ایسا دینی جذبہ پیدا کیا جائے کہ وہ دین کے راستے میں خرچ کرنے کو اپنی سعادت اور کامیابی تصور کریں۔ مدارس اور اہل مدارس پر احسان نہ جتلائیں بلکہ انھیں کا احسان مانیں۔ حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ کا بھی یہی اصول تھا۔ مولانا سید جعفر علیؒ کے قائم کیے ہوئے مدارس عربیہ عرصہ دراز تک اس پر عمل پیرا رہے۔ مولانا ہدایت علی صاحب مظاہر العالی فرماتے ہیں کہ میرے ابتدائی دور میں مگر اور بانسی وغیرہ کے لوگ خود بخود وہیہ فائدہ فراہم کر کے مدرسہ کو دے جاتے۔ لیکن علماء ہی کے طرز عمل کی بدولت عوام کا مزاج بالکل بدل گیا۔ موجودہ حالات میں اس اصول کا جاری ہونا بہت دشوار ہے۔ ہاں اگر کافی دنوں تک خلوص، توجہ، لگن کے ساتھ عوام کی ذہنی سازی کی جائے تو یہ اصول رائج ہو سکتا ہے۔ مولانا کے قائم کردہ مدارس مولانا کے قائم کیے ہوئے مدارس کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ اکثر و بیشتر مدارس حوادثِ زمانہ ہماری غفلتوں کی نذر ہو چکے۔ چندہ مدارس جو اب تک کسی نہ کسی حالت میں باقی ہیں اور ہمیں ان کا علم ہوا ہے یہ ہیں: —

(۱) مدرسہ جعفریہ ہدایت المسلمین کراچی ضلع بستی (پوچی)

(۲) مدرسہ عربیہ یوسف پورہ

(۳) مدرسہ عربیہ سمرا ضلع چیمپارن (بھارت)

"انہلا میں سید جعفر علی صاحب نے وہاں کے ایک رئیس شمس الدین سے ملاقات کی تاکہ محفوظات کے بندوبست میں مدد مل سکے۔ مولوی صاحب نے اگرتی دکھلا دیا۔ سب سے پہلے رکنی تھی۔ کمزور تلواری لنگ رہی تھی۔ شمس الدین شطرنج کھیل رہا تھا۔ مولوی صاحب کی نگاہوں نے اسے دیکھ کر سمجھا کہ کوئی ان پڑھ آدمی ہے۔ مولوی صاحب نے کہا شطرنج جائز نہیں شمس الدین نے جواب دیا امانت نامی کے نزدیک جائز ہے۔

مولوی صاحب، چاروں ائمہ کے نزدیک ناجائز ہے۔ امانت نامی نے پہلے جواز کا فتویٰ دیا تھا پھر اس سے رجوع کیا۔

شمس الدین :- تم حنفی ہو یا شافعی

مولوی صاحب :- آپ کو اس سے کیا غرض؟ مسئلے کی صحیح صورت میں نے عرض کر دی

شمس الدین :- میرے مکان سے نکل جاؤ

مولوی صاحب :- بہتر ہے، میں نے تو خیر خواہی سے ایک شرعی بات بتائی تھی۔

غرض مولوی صاحب لوٹ گئے۔ دوسرے روز مسجد میں دوبارہ ملاقات ہوئی اور شمس الدین مولوی صاحب کے ایک ساتھی منصور خاں کی طرف متوجہ ہوا جو بہت دجیبہ تھا۔ اس نے کہا کہ مولوی صاحب سے بات کیجئے۔ اس وقت شمس الدین نے اپنے سابقہ طرز عمل پر معذرت کی یہ مولانا سید عبدالکرم صاحب اپنے سفر نامہ "ارمغان احباب" میں سید صاحب کے بارے میں ذوالفقار علی دیوبندی کے الفاظ نقل کرتے ہیں "سید صاحب اس نواح (دیوبند ہمارے شہر) کے اکثر قصبہ جات میں تشریف لے گئے۔ وہاں اب تک خیر و برکت ہے۔ اور وہ ایک گاؤں اور قصبہ ایسے ہیں جہاں نہیں گئے وہاں اب تک وہی خوش قسمت و شامت باقی ہے۔۔۔ گویا کہ ایک نور مستطیل ہے کہ جو ہر جگہ سے گزرتے اور ہر آدمی کو پھیل گیا" ۲۰

کہ ہمیشہ یہ بات مولانا سید جعفر علی کے بارے میں بھی صادق آتی ہے۔ جو علاقے مولانا کے خصوصی جولان گاہ تھے وہاں اب بھی رسوم و عادات بہت کم ہیں۔ جس طرف مولانا گئے وہاں کی پابندی

۲۰ جماعت مجاہدین ص ۲۱ - ۲۲ مشکوٰۃ ص ۱۵۲ بروایت مسلم شریف

وگرم درواج، فسق و فجور ترک کر کے مذہبی رنگ میں رنگ گئے۔

جہاد سے واپسی کے بعد موصوف کا بیشتر وقت اصلاحی تبلیغی دعووں میں گزارا۔ سفر کے اس پر مشقت اور بے وسائل دور میں بھی سینکڑوں میل کے علاقے میں دورہ فرماتے۔ یہ علاقہ ہمالیہ کی تلائیں گونڈہ سے لے کر چمپارن تک چلا گیا ہے۔ نیپال کا ترائی والا علاقہ بھی اس میں شامل ہے۔ مولانا مرحوم کی زیارت کرنے والوں میں اب شاید ہی کوئی زندہ ہو، لیکن ان کی اصلاحی سرگرمیوں کے تذکرے بعض خاندانوں میں اب بھی سننے میں آتے ہیں۔ مولانا معین الدین صاحب گونڈوی (مدرسہ اعدادیہ مراد آباد) کی زبانی اس سلسلے کے دو واقعات سننے میں آئے۔

(۱) مولانا بیان کرتے ہیں کہ ہمارے گاؤں سے تقریباً ڈیڑھ میل کے فاصلہ پر ایک گاؤں ہے۔ اس گاؤں میں مولانا جعفر علی آگا گزر ہوا۔ وہاں کے ایک باشندہ میاں محمد اسماعیل صاحب کے مکان پر مولانا چند منٹ کے لئے ٹھہرے۔ اب تک اس گھرانے میں دینداری اور پرہیزگاری ہے۔

(۲) مولانا بیان کرتے ہیں کہ میرے چھوٹے بھائی کا انٹی سائل کی عمر میں انتقال ہوا۔ وہ اپنے دادا کا واقعہ بیان کرتے ہیں کہ ہمارے دادا داد بھائی تھے۔ دونوں بھائی سودی کاروبار کرتے تھے ایک بار مولانا سید جعفر علی ان کے مکان پر تشریف لائے۔ بڑے بھائی کو بلا کر سمجھایا کہ سود و اسلام میں حرام، ناجائز ہے۔ لہذا سودی کاروبار چھوڑ دیجئے۔ انھوں نے جواب دیا:۔ مولانا آپ ہمیں روزہ نماز اور دوسری عبادتیں سکھائیے۔ ہمارے معاملات میں نہ پڑیے۔ مولانا نے چھوٹے بھائی کو بلا کر سمجھایا ان کی سمجھ میں بات آگئی۔ انھوں نے کہا:۔ مولانا آپ صرف سود کے لئے کہہ رہے ہیں۔ میں نے سود چھوڑ دیا۔ اور اصل قیمتیں بھی معاف کر دیں۔ مولانا نے فوراً ہاتھ اٹھا کر ان کے مال و دولت میں اضافہ کے لئے دعا کی۔ مولانا مرحوم کی دعا کے اثر سے اب تک اس گھرانے میں دینداری اور رزق میں فراخی ہے۔

ایک مصلح و مبلغ کے لئے اگر ایک طرف دینی مسائل سے واقفیت ضروری ہے تو دوسری طرف حکمت و فراست، مخاطبین کے حالات اور ان کی نفسیات سے واقفیت بھی ہے انتہائی ضروری

ہے تو دوسری طرف حکمت و فراست، مخاطبین کے حالات اور ان کی نفسیات سے واقفیت بھی بے انتہا ضروری ہے۔ مخاطبین کے حالات و نفسیات کی پروا کئے بغیر مسائل و احکام کا بیان بسا اوقات اصلاح کے بجائے فتنہ و فساد کا باعث بنتا ہے۔ مولانا جعفر علیؒ کو اللہ تعالیٰ نے علم کے ساتھ حکمت و فراست سے بھی بہرہ مند کیا تھا۔ اصلاح و تبلیغ کے بارے میں وہ خدا واد حکمت و دانائی سے کالپتے تھے۔ بطور نمونہ ایک واقعہ درج کیا جاتا ہے۔

ہمارے گاؤں کے ایک عمر آدمی چودھری محمد سلیم صاحب میاں جی لڑ محمد صاحب (میر مولانا جعفر علیؒ) کے واسطے سے یہ واقعہ بیان کرتے ہیں کہ ہمارے علاقہ میں مولانا پہلی بار تشریف لائے۔ اس وقت عورتوں میں کثرت سے دو خرابیاں تھیں (۱) عورتیں نماز نہیں پڑھتی تھیں (۲) ہندو عورتوں کی طرح سر اور پیشانی پر سیندور اور لٹکلی لگاتی تھیں۔ مولانا نے فرمایا:۔ سیندور اور لٹکلی لگا سکتی ہو لیکن پانچوں وقت نماز پابندی سے پڑھا کر دو۔ ایک مرید نے سوال کیا حضرت آپ نے سیندور اور لٹکلی کی کیسے اجازت دیدی یہ تو محض ہندو اندر رہیں ہیں۔ مولانا نے جواب دیا:۔ نماز کی پابندی کرنے سے یہ عادت خود بخود چھوٹ جائے گی، کسے اتنی فرصت ہے کہ پانچوں وقت دھنوکرنے کے بعد بناؤ سنگار کرے۔ سیندور لٹکلی لگائے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ نماز کی عادت پڑنے کے بعد سیندور لٹکلی کی عادت خود بخود ختم ہو گئی۔

جنگ آزادی ۱۸۵۷ء میں انگریزوں کے جورد استبداد سے بھائی حاصل کرنے کے لئے مسلمانوں میں مولانا کا حصہ نے ایک کروٹ لی۔ انہوں نے اپنی رہی سہی طاقت امداد تو انائی خرم کر کے آدادی کاغلم بلند کیا۔ لیکن بعض داخلی اور خارجی اسباب کی بنا پر انھیں نالامی ہوئی اور مسلمانوں کو داورس قید و بند کے مراحل سے گزرنا پڑا۔

اس جہاد حریت میں بھی مولانا نے بڑھ کر حصہ لیا۔ انہوں نے اس علاقے میں حریت کا جھنڈا لہرایا اور مجاہدین کا پورا ساتھ دیا۔ آخر کار معنوب ہوئے۔ جب انگریزوں نے حالات پر قابو پایا تو مولانا کے وطن مجھو امیر کا گھراؤ کر لیا۔ لیکن موصوف امدان کے متعلقین اس سے پہلے ہی بدپوش

ہو گئے تھے۔ مولانا ان ایام میں خیال کے علاقہ میں اپنے مریدین و معتقدین کے ساتھ قیام پذیر تھے۔ انگریزوں نے مولانا اور ان کے اعزاء کے مکانات و ضیعوں کو لٹے اور ہر طرح کا جانی و مالی نقصان پہنچایا۔ اس خاندان میں ملوثوں سے جو بڑی بڑی جاگیریں اور جائیدادیں چلی آ رہی تھیں انہیں ضبط کر لیا۔ ملکہ و کٹوریہ کی طرف سے عام معافی کا اعلان ہونے کے بعد موصوف اور ان کے اعزاء اپنے وطن واپس آئے۔

متعدد ذرائع سے یہ بات معلوم ہوئی کہ مولانا جعفر علیؒ کو انگریزوں سے بے انتہا نفرت تھی۔ آپ ان کی صورت دیکھنا پسند نہیں کرتے تھے۔ ہمارے گاؤں کے ایک سن رسیدہ آدمی جو بھرتی محمد مسلم صاحب میاں جی نادر محمد صاحب کے واسطے سے (جو مولانا سید جعفر علیؒ کے خاص مرید تھے) یہ واقعہ بیان کرتے ہیں کہ ایک بار مولانا سید جعفر علیؒ کو کسی مقدمہ کے سلسلے میں عدالت جانے کا اتفاق ہوا۔ حاکم ایک انگریز تھا۔ مولانا چہرے پر کوپڑا ڈال کر عدالت میں تشریف لے گئے تاکہ انگریز حاکم پر نگاہ نہ پڑے۔ مولانا سید محمد رضی صاحب (ناظم کتب خانہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ) اور مولانا ڈاکٹر سید محمد اجتہاد ندوی (صدر شعبہ عربی جامعہ ملیہ دہلی) نے بھی اپنی خاندانی روایتوں سے یہ قصہ بیان کیا۔ مولانا سید جعفر علیؒ اور سید احمد شہید کے دوسرے خلفاء و مریدین کے حالات میں انگریزوں سے دشمنی اور نفرت کے جو واقعات ملتے ہیں ان سے یہ بات طے ہو جاتی ہے کہ سید صاحب کی تحریک جہاد صرف سکھوں کے خلاف نہیں تھی بلکہ انگریزوں کے خلاف بھی تھی۔ آپ کا مقصد یہ تھا کہ غیر اسلامی حکومتوں کو ختم کر کے ہندوستان میں از سر نو اسلام کا پھر براہ راست لایا جائے۔ لیکن جعفر انبیائی حالات اور بعض اسباب کی بنا پر علاقہ سرحد کی طرف ہجرت کے بعد سکھوں کے خلاف فوج کشی کر کے آپ نے اس کام کا آغاز کیا۔ تحریک کے اسباب و مقاصد سید صاحب کے خلفاء و مریدین کی بعد کی سرگرمیاں سب اس بات کے حق میں ہیں کہ سکھوں کے ظلم و تعدی کو ختم کرنے کے بعد آپ کا پروگرام ہندوستان کی مکمل آزادی اور ہندوستان میں نظام اسلامی کا اجراء تھا۔ لیکن بلاکوٹ کے میدان میں اس جماعت قدسی کے اکثر افراد نے شہادت نوش کیا۔

علم و فضل | مولانا جعفر علی صاحب مہارادھیہ طریقت ہی نہیں تھے بلکہ ایک ممتاز عالم دین بھی تھے۔ علوم عقلیہ و نقلیہ میں پوری بہارت حاصل تھی۔ حنفی المسلك اور محقق فی التقليد تھے۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی۔ شاہ اسماعیل شہید رحمہ اللہ کی طبع قرآن و سنت کی کسوٹی پر پرکھنے کے بعد فقہ حنفی کو اختیار کیا تھا۔ مزاج میں توسع تھا۔ ائمہ اربعہ کے مذاہب اور ان کے دلائل پر بڑی اچھی نظر تھی۔ افسوس کہ چند کتابیں اور نعروں کے سوا آپ کے سارے علمی تہذیبی خدمات ضائع ہو گئے۔ آپ کی اصلاح و تبلیغ کی جولان گاہ یوپی و بہار کے وہ اضلاع تھے جو کافی عرصہ تک علم و تحقیق کے ذوق سے نا آشنا رہے۔ مریدین کو آپ کے آثار علمیہ کی حفاظت و نگہداشت کی بہت کم توفیق ملی۔ بعض حضرات نے یہ کام ایسا تو بعد کی نسلوں میں ان ذمہ دار علمیہ کا کوئی صحیح امین نہ مل سکا۔ زمانہ کی دست برد سے جو آثار محفوظ رہ گئے ان سے موصوف کے علم و فضل کا اندازہ ہوتا ہے۔

وفات سے چند روز قبل آپ نے اپنے درثاء و مریدین کے لئے چھ وصیتیں تحریر کیں۔ وصایا اگرچہ علمی تحقیق کا عمل نہیں ہیں لیکن وصیت دہم میں مولانا نے جو باتیں تحریر کی ہیں اس کو ہم بعینہ نقل کرتے ہیں وصیت طویل ضرور ہے لیکن اس سے قارئین کو خاطر خواہ فائدہ ہوگا۔

ایصال ثواب کا طریقہ جو مسلمان دنیا سے رخصت ہو کر آخرت کو روانہ ہو اس کا حق اولاد و اقربا شاکر دوں، مریوں وغیرہ مومنین پر اول یہ ہے کہ بعد مرنے کے فصل و کفن دے کر نماز جنازہ پڑھ کر دفن کر دیں اس کے بعد جب یاد کریں تو صدقہ خیرات کا ثواب پہنچا دیں۔ انبیاء و اہل بیت کے لئے دعا و صلوات و سلام ہے اور اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے رضی اللہ عنہم کہنا۔ اور بعد صحابہ کے جمیع مومنین کے لئے رحمت و مغفرت یعنی رحمتہ اللہ وغفر اللہ کہنا۔ جیسا کہ زیارت قبر کے باب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: وهو هذا - السلام عليكم داد قوم مومنین وانا انشاء الله بحکم لذہ حقون انسال الله لنا و لکم العافیة یغفر الله للمتقدمین منا و المتأخرین سلہ اور صدقہ و خیرات کا جو طریقہ شریعت سے ثابت ہے وہ یہ ہے کہ جس جگہ حاجت ہو کنواں کھدو اسے

شکوہ شریف ص ۱۵۱ بروایت مسلم شریف -

اور جہاں مسجد کی ضرورت ہو وہاں مسجدی بنوادے اور قربانی کے دنوں میں کروں کی طرف سے قربانی کرے اور نفع اور بھوکے کو کپڑا اور کھانا دیوے، سگڑ خدا کے واسطے

نذر و نیاز کا حکم اگر وہی سب کام ادا کیا و دماغین کے نذر و نیاز کر کے دے گا تو شرک ہو جائیگا جس پر اللہ تعالیٰ نے سورہ انعام آیت ۱۰۱ میں لایا ہے۔ **يَخْلُقُوا لِلَّهِ مِمَّا ذُرُّوا مِنْ الْحَرْثِ وَالْأَنْعَامِ نَصِيْبًا فَقَالُوا هَذَا لِلَّهِ بِزَعْمِهِمْ وَهَذَا لِشُرِكَانِنَا لَوْ رَحِمَهُ اللَّهُ كَانَتْ لَهُ مِنْ حَرْثِنَا أَكْثَرُ مِمَّا ذُرُّوا بِهِمْ لَوْ لَمْ يُنْفِقُوا وَلَهُ مِنَ الْعَالَمِينَ حَقٌّ لَأَسْفَرُوا بِهِمْ وَرَحِمَهُ اللَّهُ لَكُنَّا كَالْقِوَامِ** یعنی تمہارے میں اللہ کا اس کی پیدا کی ہوئی حیثی اور راشی میں ایک حصہ۔ اور کہتے ہیں یہ حصہ اللہ کا ہے اپنے خیال میں اودیہ ہمارے شرکوں کا، اس لئے کہ شرک اسی کو کہتے ہیں کہ جو عبادت خدا کے واسطے کرے وہی کسی دوسرے کے لئے بھی کرے اور نذر بھی عبادت ہے بلکہ ان اس نہ کے واسطے چاہئے۔ موضع القرآن میں اسی آیت کے بیان میں ہے اللہ نذر سوائے خدا کے دوسرے کو نہیں ہے اگرچہ پیغمبر مویا ولی جیسا کہ فنادفی عالمگیری اور درمختار میں ہے۔ اور حدیث قدسی میں آیا ہے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میں بڑا غنی ہوں شرکوں سے۔ جو کوئی کچھ عبادت میرے واسطے کرے اور وہی عبادت میرے بندوں کے واسطے بھی کرے تو میں قبول نہیں کرتا۔ پر اگر کوئی خالص اللہ کے واسطے مال خرچ کرے بزرگوں کے ثواب دینے کی نیت کرے تو درست ہے۔

ایک غلط عقیدہ اور جو لوگ دنیا سے گزر گئے ان کو دنیا کی کسی چیز سے کچھ نفع نہیں ہوتا، جیسا کہ نادان لوگ گمان کرتے ہیں کہ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کے بلا میں پیاسے شہید ہوئے، ان کے واسطے شربت چاہیے تاکہ پیاس بجھے۔ اور خواجہ اویس قرنی رحمت اللہ علیہ کا اہلوہ بھی چاہئے کہ ان کے دانت نہیں تھے۔ یہ نام ہے۔ ان کو کچھ نہیں پہنچتا ان چیزوں کے بدلے ثواب البتہ ملتا ہے۔ اور ثواب اللہ ہی پہنچا دے تب پہنچے، جب اسی کے نام پر دیا جائے جن کو دینے کے لئے اللہ نے فرمایا ہے اور جن کے دینے سے وہ خوش ہوتا ہے یعنی فقراء، مساکین، سیکس اور پانچ، ننگے بھوکے، مسافرو غریب الوطن۔ اس واسطے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات غنی ہے کسی چیز سے نہ ضرر جیسا کہ سورہ حج میں فرماتے ہیں۔

لَنْ يَنَالَهُ اللَّهُ لُحُومُهُمْ وَلَا دِمَاؤُهُمْ وَلَا ذُرِّيَّتُهُمْ لَكِنْ يَنَالُهُ التَّقْوَىٰ وَمَنْ كَفَرَ يَنَالِ اللَّهُ ذُرِّيَّتَهُ لَكِنَّ

پہنچے نہ خون یعنی تمہارے بہر گاری نہ پھینچی ہے

۱۰ سورہ حج آیت ۱۰ سورہ شورا، ۱۱ سورہ حج آیت ۱۱۔ سورہ حج آیت ۱۱

ایک نکتہ جیسا مال سے نفع میں فرق ہوتا ہے ویسا ہی ثواب میں بھی فرق ہوتا ہے جیسے کوئی شخص ایک پیسہ کسی بادشاہ کے بڑے خزانے میں دے اور پھر ایک پیسہ کسی محتاج ایانچ کو دے کہ جس کے پاس کوٹھی بھی نہ ہو تو بادشاہ کو اتنا فائدہ نہ ہو گا جتنا ایانچ کو ہو گا۔ ایسا ہی فرق ثواب میں ہو گا سمجھا جائے۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ سلطان روم کا عمل روم میں بھی ہے اور مکہ منظمہ میں بھی اور ایک شخص روم میں رہتا ہے۔ اس کے دو بھائی مکہ منظمہ میں ہیں، ایک غنی لکھو تی ہے دوسرا محتاج اور ایانچ اور روم میں سونے کی اشرفی کا رواج ہے اور مکہ میں چاندی کلریال و قرص۔ پھر وہ شخص چاہے کہ اپنے بھائیوں کو مکہ میں کچھ بھیجے تو صورت اس کی یہ ہے کہ اشرفیاں سلطان کے خزانے میں داخل کرے۔ بادشاہ اس کے عوض قرص و ریال اس کے بھائیوں کو بیچا دے گا۔ مگر غنی کو اتنا فائدہ نہ ہو گا اور نہ اتنی خوشی ہو گی جتنا کہ اس محتاج کو فائدہ اور خوشی ہو گی۔

چند رسوم و بدعات پھر جو لوگ وہ کاسوم جہلم کرتے ہیں آپس کے بدلے سے یا عرس و گیارہویں تو شہ دحاضری کرتے ہیں حاجت برآری کے لئے کہ نہ اس کا حکم خدا نے دیا اور نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ قاعدہ مقرر کیا تو بدعت سیئہ ظہرا۔ ثواب کا کام وہی ہے کہ جس میں نہ بدلے کا حلقہ ہو نہ حاجت دنیا کے واسطے اور نہ قید کسی کھانے کی اور نہ تاریخ و دن کی ہو۔ جیسا کہ حدیث شریف میں آتا ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پھینکنے کے بعد السلام علیکم کہا، حضرت نے فرمایا علیک وعلیٰ اہلک یعنی (تمہ پر تیری ماں پر) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرماتے سے یہ تھی کہ شیری ملک ایسی نادان تھی کہ جس نے تجھے اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کی جگہ سلام سکھایا اور حمد کے ثواب سے محروم رکھا۔ اسی طرح جاہل لوگ سید جہلم گیا رہویں عرس کر کے بدعت میں مبتلا ہو کر اپنے مردوں کو صدقات کے ثواب سے محروم رکھتے ہیں۔ بعض رسوم ہنود سے سیکھ کر کرتے ہیں وہ اور زیادہ خبیث ہیں۔ جیسے ہنود مرنے کوئی بھی کرتے ہیں شریعت محمدی میں دعوت ہے۔ وسیعہ۔ تہیجہ۔ شادی نکاح و افلاک اور میت کے دل سے دعوت ثابت نہیں۔ اگر کوئی تو مرد و کائنات علیہا التحیہ والسلام

حضرت خدیجہ، حضرت حمزہ، حضرت جعفر طیار اور اپنی اولاد کے واسطے ضرور کرتے۔ اور صحابہ کرام اپنے اقرباء جو مرتے تھے ان کے لئے کرتے۔ حضرت آدم علیہ السلام بعد اعلیٰ ہیں سب انبیاء کے ان کا عرس کسی نے نہ کیا۔ اور نہ کسی نبی کا۔ چاروں خلفاء کا اور بارہ اماموں کا۔ عاذا اللہ اگلے پیشوا لوگ کیا اپنے بزرگوں کی حق تلفی کر گئے۔ اور اس وقت کے عرس کرتے، اے بھی حضرت آدم اور کسی نبی و امام کا عرس ہرگز نہیں کرتے۔ اور پچھلے بزرگوں کا عرس جو کہ انبیاء کے سامنے غلامی کا رتبہ رکھتے ہیں فرض اور واجبات کے برابر جانتے ہیں کہ کسی سال ترک نہیں کرنے۔

شرعی ایصالِ ثواب اگر آدمی انعام سے دیکھے تو جہلے کہ آدمی نماز ادا کرنے میں اللہ کی خوشی رسول کے حق اور فرشتوں اور تمام مومنین کے حق سے ادا ہو جاتا ہے۔ التحیات سے اللہ تعالیٰ کا حق، اور اَللّٰهُمَّ عَلَيكَ اَتَمُّهَا النَّبِيُّ سے رسول کا حق، اَللّٰهُمَّ عَلَيْنَا سے آخر تک تمام اولیاء و انبیاء اور فرشتوں، تمام مومنین کا حق ادا ہو جاتا ہے۔ اس واسطے کہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جب مصلیٰ کہتا ہے وَعَلَىٰ عِبَادِ اللَّهِ الْعَمَلُ الْحَيُّ تو اللہ کی رحمت تمام بندوں کو جو آسمان و زمین میں ہیں پہنچ جاتی ہے۔ اور یہی حال ہے دعا ساؤرہ کا بعد ورد کے پڑھنا یعنی اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي سے آخر تک۔ اب دیکھو شرعی قاعدہ کا فائدہ کہ آدمی بلا دما خرچ کئے سب کے حقوق سے ادا ہو جاتا ہے کہ غنی و فقیر سب کر سکتے ہیں۔ اور جس نے یہ قاعدہ چھوڑ کر نیا قاعدہ نکالا یا دوسرے کے نکالے ہوئے پر عمل کیا تو وہ بدعت میں مبتلا ہوگا کہ اس پر چلنے سے محنت برباد گناہ لازم۔ اس قاعدہ میں کیا ایسی قباحت دیکھی کہ خدا کے واسطے بزرگوں کے ثواب پہنچنے کی نیت سے ممتنا جوں کو دینا محوقوف کر کے تو شرعاً حاضری دہ منیٰ دگیار حویں بزرگوں کے ناکارنے لگا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جرگہ کون شخص ہوگا کہ جس کا فرما حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت سے بڑھ جائے۔ اگر بزرگوں کا فرمان تلاش کوس تو جانیں کہ کسی بزرگ نے نہ اپنے واسطے صہ منیٰ کا حکم دیا اور نہ گیار حویں کا نہ تو شرعاً۔ یہ سب پیر زادوں اور مجاہدوں کی ایجاد ہیں۔ سب بزرگ اللہ کے نام مال خرچ کرنے کا حکم کر گئے اور اپنی کتابوں میں لکھ گئے ہیں۔

بیک مثال ان لوگوں کی مثال ایسی ہے جیسے کسی امیر نے چاہا کہ ایک دیہاتی گنوار کو بادشاہ سے ملائے تو پہلے اس کو قاعدہ آداب تسلیمات دربار شاہی کے سکول کے لائق دربار کر کے بادشاہ کے سامنے لے گیا بعد اشارہ کیا کہ آداب بجلائے۔ وہ گنوار بادشاہ کی طرف بیٹھ کر کے اسی امیر کی تعظیم کرنے لگا تو ایسا امتحان گنوار بادشاہ کے دربار سے بھی مردود ہو گا اور اس امیر کے ہاں سے بھی نکالا جائے گا۔ یہی حال ہے اس زمانہ کے جاہلوں کے خیرات کرنے کا، جو بزرگوں کے نام میں گیارہویں یا توشہ بے قاعدہ کرتے ہیں۔ اگر ان سے کوئی پوچھے کہ بڑے پیر کی گیارہویں تم عید شہ کرنے پر کبھی رسول خدا کی بھی گیارہویں کیا ہے؟ یقین ہے سوائے نہیں کے ہاں نہیں کہیں گے۔

کھانے کے علاوہ اور چیزوں کا بھی ثواب مردوں کو پہنچتا ہے۔ نقد ہو یا جنس، کپڑا ہو یا سولہری جب محتاج کو دیا جائے۔ اور ناکھ دلانے والے جو زمین لپیٹتے ہیں کھانا رکھنے کو یہی مشابہت ہنود کی ہے کہ چو کا دیا کرتے ہیں۔ اور جانور جیتا (زندہ) اللہ دینا یا ذبح کر کے گوشت محتاجوں میں تقسیم کرنا یا پکا کے کھلا دینا سب درست ہے۔

غیر اللہ کے نام پر | اور اگر جان کسی جانور کی کسی بزدگ کی تعظیم پر نکالا جائے تو مردار اور حرام اور کرنے والا ذبح کیا ہوا جانور مرتد یعنی بد دین ہو جائے گا، جس کو اللہ تعالیٰ نے چار سمورتوں میں حرام فرمایا ہے سورہ بقرہ۔ سورہ مائدہ، انعام، نحل و مَا أَهْلُ لَيْعَابٍ اَللّٰهُ سَاۤءَ اَلْبَیِّنٰتِ میں تفسیر عزیزی وغیرہ میں ہے۔ یہ ایسا ہے کہ جیسے ہنود اپنے دیوتا کے نام پر نل دیتے ہیں، یہ سب مرداروں سے مجاہد تریں جیسا کہ تفسیر عزیزی میں ہے۔ ایسا ہی توپ کا بکرا، نشان کے نلے کا بکرا، قبر یا اور کوئی دکان کی تعظیم پر جو ذبح ہو سوائے بیت اللہ کے اور منی کے سب مردار ہے اور داخل ہے وَمَا ذَبَحْ عَلَی الْفُتُوۡبِ میں یعنی وہ جانور جو کسی مکان کی تعظیم پر ذبح ہو، وہ مکان چھو ترہ ہو یا قبر یا ہندوؤں کا تھاں جس کو پوجتے ہیں نصب کر کے یعنی خدا اور نشان کر کے، جیسا کہ ابن عباسؓ وغیرہ نے تفسیر میں بیان کیا سانچہ حکم اور ایک قسم کا جانور ہے کہ ہنود اس کو داغ کے چھوڑ دیتے ہیں، اس کو سانچہ کہتے ہیں جیسے کفار عرب بعض جانور کا کان پھاڑ کر یا داغ کر کے کان پھاڑا چھوڑا کرتے تھے، جس کا ذکر میں سانچہ مائتہ صفحہ ۱۰۲ پر ملے ملاحظہ فرمائیے۔

میں ہے، اس کو کفار حرام جانتے تھے اللہ تعالیٰ نے ان کے گمان کو رد فرمایا مَا جَعَلَ اللَّهُ مِنْ مَّجْحُورَةٍ
 وَلَا سَائِبَةٍ وَلَا وَصِيْلَةٍ ۗ الخ یعنی نہیں حرام ٹھہرایا خدا نے ان کے پھٹے اور سانڈ اور ندھیل اور
 حامی کو۔ اس کا بیان موضح القرآن اور مولانا رفیع الدین صاحب کے ترجمہ میں مفصل ہے۔ اس آیت کی تفسیر
 اور سورہ بقرہ کی آیت كَلُوا مِنْ ثَمَرِهِ إِذَا أَثْمَرَ وَلَا تَجْرُوا لَعْنَةُ الشَّيْطَانِ
 یعنی کھاؤ جو زمین میں ہے حلال طیب سے اور نہ چلو شیطان کے قدموں پر۔ تو یہ چاروں قسم کے جانور
 چھوڑنے سے حرام نہیں مگر ملک فیر ہے۔ اور سانڈ چھوڑنے والے سہنرو ذبح کی اجازت نہیں دیتے اس
 واسطے حرام ہے۔ اور جو بعض کفار بھران کے نام کا مینڈر مھا یا بھینسا مفرز کر کے مال کو دیتے ہیں اور اس
 کھان اس نیت پر نہیں کالتے تو مال سے مول لے کر کھانا درست ہے۔ جیسا کہ کتاب زبدۃ النصائح میں
 اس کے حلال ہونے کا فتویٰ حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید امد مولوی محمد معین رحمہم اللہ تعالیٰ کا اور
 اور دوسرے علماء کا اتفاق بیان کیا ہے اور فرق دونوں میں ظاہر ہے۔

مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید اپنے فتویٰ میں کہتے ہیں کہ اگر جانور چھوڑنے والا ایسا درست بردار
 ہو جائے کہ جیسا انار کھانے والا اس کا چھنکا چھوڑ دیتا ہے تو ہر کسی کو اس کا کھانا حلال ہے۔ اور مسلمان
 لوگ اگر کفار کا ملک فتح کریں تو وہاں کے سانڈوں کو ذبح کر کے کھانا حلال طیب ہے۔ اور اگر ذبح کیا
 ہو مسلمانوں کا یا اہل کتاب کا پادیں کہ منت غیر خدا پر ذبح ہوا تھا وہ ان پر بھی حرام ہے۔ اگر چہ کھاتے
 وقت بسم اللہ پڑھ لیں۔ اور یہی مضمون ہے اشباہ و نظائر کا۔ درختاؤ، ہدایہ، عالمگیری کا۔ الغرض
 ثواب پہنانا اس طرح پر ہے کہ صدقہ و خیرات کسی بزرگ کی طرف سے لیکر محتاجوں کو دے۔ اپنے
 تمیں اس بزرگ کا نائب بنا دے اور کھانے پر سورہ فاتحہ پڑھنا یا دوسری سورت یا دوسرا جودن
 فاتحہ کہے اس کا کھانا درست بنائے اس کی شہریت میں کچھ اصل نہیں ہے۔ یہ سب بدعت ہے اور

نادان سے

۱۱۵ سورہ مائدہ آیت ۳۳ سورہ بقرہ ۱۷۳ سورہ النعام آیت ۱۴۵۔ سورہ نمل آیت ۱۵۵

۱۱۶ سورہ مائدہ آیت ۱۰۳ سورہ بقرہ آیت ۱۷۳ سورہ صافات ۱۰